

编者按：美国对伊拉克战争已呈剑拔弩张、一触即发之势，战争阴云笼罩着巴格达。布什政府何时下达战争令、战争何时爆发我们无法得知，然而作为现代战争的一种重要的作战样式——网络战，却早已是不宣而战。本期刊载两篇介绍网络战的文章，希望对读者了解在这场可能爆发的战争中将会出现的一种全新的网上战争有所帮助。

## 美国开始制定网络战战略

2月7日《华盛顿邮报》，赫然刊出一条消息，据称美国总统布什已于去年签署一项密令——“国家安全第16号总统令”，要求美国国防部牵头，组织中央情报局、联邦调查局、国家安全局等政府部门制定一项计算机网络战战略，以便在必要时，在确保美国军民网络信息系统安全的情况下，攻击和破坏敌方的网络信息系统。

### 网络战关乎国家安危，是类似于核战的战略战

美国兰德公司认为，战略战是一种破坏性极大的“顶级”作战形式，它实施的成败关系到国家的安危与存亡；工业时代的战略战是核战争，信息时代的战略战主要是网络战。

有鉴于此，美国的军事战略就像核武器诞生后出现了“核化”趋势一样，现在又出现了“信息网络化”趋势。目前，美国军事领导人和军事理论家已经把一些军事战略术语中的“核”换成了“信息”，如“信息优势”、“信息威胁”、“信息垄断”、“信息攻击”、“信息防护”、“信息威慑”、“信息保护伞”、“信息保障”等，网络战已成为极其重要的战略战。

### 美军已经具备了很强的网络进攻能力

美军非常重视网络战进攻能力

建设，已经具备很强的网络进攻能力。其举措有三：

一是大力开发计算机网络战武器。在软杀伤网络战武器方面，美军已经研制出2000多种计算机病毒武器，如“蠕虫”程序、“特洛伊木马”程序、“逻辑炸弹”、“陷阱门”等。在硬杀伤网络战武器方面，美国正在发展或已开发出电磁脉冲弹、次声波武器、激光反卫星武器、动能拦截弹和高功率微波武器，可对别国网络的物理载体进行攻击。

二是创建“黑客部队”。据悉，美军通过在国内外招募计算机高手，已经建立起一支“黑客部队”。这支部队训练有素，接到命令后随时可发起信息网络攻击，侵入别国网络，进行破坏、瘫痪甚至控制。

三是组建信息网络战进攻部队。美国空军正在建立一支专门负责实施信息网络进攻的航空队——第8航空队。该航空队由9个不同类型的空军联队组成：第67信息战联队和第7情报联队于2001年划归第8航空队，第55联队、第9侦察联队、第93和552空中控制联队、第41和42电子战联队于2002年10月归建，第11侦察联队将于2003年10月纳入第8航空队建制。

### 美国军方一直在研究网络战战略

对于网络战这样一种重要性日益凸现的作战样式，美国军方十分重视，已将网络战纳入各种重要作战条令。例如，在参联会1998年10

月颁发的《联合信息行动条令》中，就用一定篇幅论述了如何实施信息战中的计算机网络攻击。又如，美国陆军部于2001年6月发布的新版《作战纲要》中，又重点规范了陆军部队如何实施“信息行动”中的计算机网络防护。

近年来，美国军事理论界和研究军事问题的民间思想库，乃至工业和商业界，也把网络战作为重点研究课题。2002年7月，美国加特纳技术研究所和海军军事学院联合召开了“计算机网络战研讨会”，79%的与会者认为两年之内很可能发生恐怖分子袭击美国重要军用或民用网络信息系统的事件。今年1月，50多名美国科学界、工业界和政府部门的专家在麻省理工学院召开会议，深入探讨了平时和战时战略网络战涉及的各种问题。

尽管美国各界都很重视计算机网络战研究和网络战能力建设，但是美国联邦政府还没有制定出全国统一的、跨部门的、军民通用的网络战战略规划。特别是在美军已经具有强大的网络进攻能力的情况下，这种能力的使用由于影响巨大而涉及到很多战略、法律、道德问题，必须全面考虑、周密筹划，明确网络战战略指导就成为当务之急。布什总统就是在这种形势下下令制定网络战战略的。

### 美国政府准备拟定攻防兼备的总体网络战战略

# 全新的网络战已经拉开帷幕

军事科学院 栾大龙

**据**《华盛顿邮报》2月7日报道，美国总统布什去年7月就签署一道密令，下令制定一个网络战略，以便在必要的情况下对敌人的电脑系统发动袭击。

有迹象表明，在可能爆发的对伊拉克战争中，美国有意对巴格达发动一场全新的网上战争。

## 透析网络战

网络战，是一场在有限的作战空间内，以进攻性行为夺取和达成信息优势，从而影响、破坏敌方的信息站、信息系统和计算机网络的一种作战方式。网络战以武器控制、C4I等系统中的核心设备——计算机为主攻点，力图瘫痪对方、同时保护己方的“心脏”安全。科索沃战争，使神秘的网络战从虚拟走向现实。

在未来网络战中，每个芯片都可能是一种潜在的战争武器，每台入网的计算机都将可能成为一个作战单元。任何一个拥有一台计算机和入网线路的人，只要熟悉网络配置情况，掌握一定的计算机理论和操作技能，就能够上网运作、发布与传递信息；就能够攻击装有芯片的

系统，就能够介入网络作战，成为一名“网络战士”，在网络战场“冲浪”。

在未来网络战中，由于信息技术的广泛运用，各种战场传感系统、侦察系统能够全方位、大范围、全天候地探测、监视、侦察瞬息万变的战场情况；特别是无人驾驶飞行器、无胶片摄像机等，能够精确地对敌战场态势乃至战斗过程中的行动进行探测、识别、跟踪攻击，进一步提高了战场信息的“透明度”。

在未来网络战中，由于战场网络是一个由通信情报网络、计算机、战场数据库以及各种用户终端等组成的综合网络，它不仅可以真实及时地传输图像，而且还可以真实及时地传输语音、文字、数字等信息，这样整个战场信息的循环，就构成了实时的、有效的“回路”，作战空间广阔且时间无限。

未来网络战，将不受局部的陆、海、空交战空间的任何束缚。对于美国来说，由于拥有先进的电子技术优势，它可以在平时预先有准备地将计算机病毒芯片插入可能卖给的控制国，或者将这种病毒芯片预设于敌国的武器系统中，或者把病毒编制到软件中。一旦需要，既可以在

平时直接激活这些潜藏的病毒实施攻击，也可以在战时予以点击，从而使战前、战中、战后的时间观念淡化。平时也就是战时，网络作战时间跨度将无始无终，不受限制。

未来网络战攻击手段多样，可以是黑客攻击，也可以采用计算机入侵，还可以利用其他方式。未来网络战无论在作战力量、战场信息，还是在作战时空、攻击手段、打击精度上，都将显现出与以往战争迥然不同的特征。海湾战争中，以美国为首的多国部队充分发挥网络优势，利用激光制导炸弹实施精确攻击；特别是美军的“斯拉姆”导弹，能准确地从前一枚导弹打通的墙洞中穿过，进而攻击预定目标。

## 美、俄、印和台湾地区的网络战准备情况

美军《2010年联合作战构想》和《2020年联合作战构想》均将信息优势看成是联合作战的主要因素。因此，美军十分重视计算机网络的攻防研究与建设，以求夺取未来信息作战的主动权。

网络战分为两种基本类型，即网络进攻战和网络防御战。

布什总统下令制定网络战战略的另一个重要原因是，为美国政府拟定总体网络防御战略，使政府各有关部门协调行动，保护民用和军用信息网络系统。

众所周知，美国是世界各国中社会信息化程度最高的国家。美国社会已经是一个高度一体化的

网络社会，社会的各个单元都是这个大网络的节点，国家运转、社会生产、商品交换、人民生活都高度依赖计算机网络。信息网络系统是一把双刃剑，它可以给作战、工作、生产、生活带来巨大效益，但一旦受损又会导致灾难性后果。而信息网络系统又不可避免地具有脆弱性，“就是上多少道锁也难以保证它的绝对安全”。所以，美

国总统网络安全顾问克拉克惊呼：“美国是一个最容易受到网络信息攻击的国家！”事实也是如此，在美国政府组织的、由兰德公司和国防信息系统局分别实施的对民用和军用信息网络系统的攻击实验中，有近70%的攻击获得了成功。（摘编自《解放军报》王保存“美国开始制定网络战战略”一文）